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Niederschrift 
 
über die 17. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am 
08.06.2022 im Dörpshuus in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Barbara Thomsen 
Gemeindevertreterin Anja Clausen 
Gemeindevertreter Jens Gärtner 
Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
Gemeindevertreter Johannes Heinrich Jürgensen 
Gemeindevertreter Timo Rodewald 
Gemeindevertreterin 
Gemeindevertreter 

Andrea Vogelgesang 
Ralf Panje 

  
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführerin Lara Daufeldt, Amt Nordsee-Treene 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Arne Brodersen 

 
Außerdem sind anwesend: 
Neun Zuhörende sowie Helmuth Möller, Presse 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

16. Sitzung am 02.03.2022 
4. Bericht der Bürgermeisterin 
5. Bestätigung der Wahl des stellv. Wehrführers mit anschließender Ernennung und 

Vereidigung 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Bericht des Arbeitskreises "Wittbek 2030" 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Radwegeplanung 
9. Einwohnerfragestunde 
10. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Sanierung des Wirt-

schaftsweges "bei Höcke" 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung der Kompaktstation 
  
 Nicht öffentlich 
13. Grundstücksangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

Bürgermeisterin Barbara Thomsen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung Wittbek. Sie 
begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Wittbek ist beschlussfähig. 
 
 

 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Einstimmig wird TOP 12 „Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung der Kompakt-
station“ eingefügt. Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
 

 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung für den TOP 13 
„Grundstücksangelegenheiten“ ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es fordern. 
 
 
 

 

Einstimmig wird die Tagesordnung festgestellt. 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 16. Sitzung am 02.03.2022       
 

 

Einstimmig wird die Niederschrift festgestellt. 
 
 

 

 
 

 
4. Bericht der Bürgermeisterin       
 

 

Bürgermeisterin Barbara Thomsen fasst folgende Termine zusammen: 

• 07.03.2022: Treffen mit BZSNF und Bürgermeisterrunde 

• 10.03.2022: Amtsausschuss 

• 17.03.2022: Ortstermin Redder aufgrund des Wasseraustritts 

• 21.03.2022: KiTa-Ausschuss 

• 22.03.2022: Wegeschau mit Kreis NF, Gemeindearbeiter Jörg Reinhold und Johannes 
Jürgensen 

• 30.03.2022: Gespräch beim Amt über Entlastung der Bauabteilung 

• 31.03.2022: JHV Chronik-Verein 

• 06.04.2022: 1. Treffen des Arbeitskreises „Wittbek 2030“ (mehr dazu unter TOP 7) 

• 19.04.2022: Treffen der AktivRegion südl. NF: Vorstellung der Strategie für die nächs-
ten fünf Jahre 

• 20.04.2022: Treffen zur Vorbereitung des Jubiläums-Jahres 2023 

• 27.04.2022: KiTa-Ausschuss 

• 29.04.2022: Jahreshauptversammlung Feuerwehr 

• 01.05.2022: Maibaum-Aufstellung bei guter Beteiligung 

• 11.05.2022: Online-Info-Veranstaltung zum Thema „Fördermittel im Radverkehr“ 
(mehr dazu unter TOP 8) 

• 16.05.2022: 2. Treffen des Arbeitskreises „Wittbek 2030“ 

• 17.05.2022: Amtsausschuss: Vortrag der SH Netz AG. SH lebt im Energieüberfluss. 
Es müssen daher Anlagen abgeschaltet werden.  
Ein weiteres Problem der Netzbetreiber ist, dass die Verlegung von Leitungen stets 
hinter der Errichtung von Wind-, PV- und Biogasanlagen liegt. Es müssen viele 
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Einzelleitungen gelegt werden, was zu hohen Kosten führt, die auf den Stromverbrau-
cher umgelegt werden. Es soll versucht werden, die Anschlussleitungen zu bündeln, 
sodass mehr Strom durch weniger Kabel-Kilometer fließen kann. 

• 19.05.2022: SHGT-Treffen: Vorstellung des Förderscouts. Dieser ist für die Beratung 
der Gemeinden hinsichtlich bestehender Förderprogramme zuständig.  
Flüchtlingslage: Es sind deutlich weniger Flüchtlinge gekommen, als erwartet. Daher 
bestehen hohe Vorhaltekosten für Wohnungen. Erstunterkünfte werden reduziert. 

• 21.05.2022: Lauf zwischen den Meeren 

• 23.05.2022: Ortstermin mit Jörg Reinhold und Oke Namanny vom Wasserverband am 
Westerende wegen eines Kabelschadens. Der Ausfall der Straßenlaterne Wester-
ende/Hauptstraße konnte behoben werden. Es wurde ein Stromkasten aufgestellt, da-
mit bei einem erneuerten Schaden nicht das ganze Süderdorf keine Straßenbeleuch-
tung mehr hat. 
Treffen mit BGM und je einem Vertreter der Gemeinden Rantrum und Mildstedt bzgl. 
Bau eines Radweges von Wittbek nach Rosendahl 
Treffen mit BZSNF, Amt und Hans-Jürgen Hansen 

• 25.05.2022: Ortstermin bzgl. Radwegplanung mit den Gemeinden Rantrum und Mild-
stedt 

• 01.06.2022: Versammlung des BZSNF: Wie ist der Sachstand? Es werden neun 
Cluster ausgeschrieben mit ca. 8620 Haushalten. Ab dem 01.06.2022 sollen Hausbe-
gehungen (mit vorheriger Terminabsprache) erfolgen. Wittbek fällt in das Ausbaugebiet 
2. Baubeginn wird hier im Dezember 2023 geplant. 

• Der Breitbandausbau weist weiterhin Probleme auf. Das neue Planungsbüro Netz-
kontor Nord hat festgestellt, dass einige Leerrohre nicht genutzt werden können. Die 
durch die BBNG verlegten Rohre entsprechen nicht den Anforderungen des För-
dermittelgebers (mangelnde Reserve, Umfang der Leerrohre). Außerdem wurden die 
Leerrohrenden nicht mit Abdeckkappen versehen, sodass die Wahrscheinlichkeit von 
Verschmutzungen besteht. Zudem steht in den Schächten Wasser, wodurch weitere 
Schäden zu befürchten sind. Es erfolgen regelmäßige Gespräche um die Probleme zu 
lösen. 

• Die Förderzusage für die Sanierung des Wirtschaftsweges „Bei Höcke“ ist im April 
eingegangen. Firmen haben Angebote eingereicht (mehr unter TOP 11) 

• Die Banketten werden ab dem 21.06.2022 gemäht. 

• 28.08.2022: Großes Fest in Ostenfeld: 250 Jahre Kirche, 30 Jahre KiTa, KiTa-Anbau 

• Jubiläum Wittbek: 08.9/09.09.2023 
 
 
 
 

5. Bestätigung der Wahl des stellv. Wehrführers mit anschließender Ernennung 
und Vereidigung       
 
 

Die Wahl von Herrn Kay Hansen zum stellvertretenden Wehrführer wird einstimmig bestätigt. 
Herr Hansen leistet den Beamteneid und es wird ihm die Ernennungsurkunde ausgehändigt. 
Bürgermeisterin Barbara Thomsen spricht im Namen der Gemeinde ihren Dank für die Arbeit 
der freiwilligen Feuerwehr aus. 
 
 
 

 

 
 

6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

• Timo Rodewald berichtet vom KiTa-Beirat vom 19.05.2022. Der Anbau wird zum 
01.08.2022 fertiggestellt. Bei den Mitarbeitenden war wenig Coronaausfall zu verzeich-
nen. Alle Planstellen sind besetzt und eine weitere Stelle wird geplant. Alle KiTa-Plätze 
sind belegt. Es kommen regelmäßig Anfragen aus Hollingstedt/Silberstedt, denen nicht 
nachgegangen werden kann. 70 % der Kinder sind drei Jahre alt oder jünger. Über 80 
Kinder nutzen das Mittagsangebot. 

• Johannes Jürgensen berichtet vom Bauausschuss, dass die Leitung bei „Frenjes 
Holz“ erneuert wurde. 
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• Hans-Jürgen Hansen berichtet von der Wasser- und Bodenverbandssitzung, dass 
weiterhin das Problem mit der Einleitung besteht. 

• Auf Anregung von Andrea Vogelgesang soll mit in den Jugend- und Sozialausschuss 
aufgenommen werden, dass es für den jährlichen Dorfflohmarkt einen Sammelplatz für 
die Haushalte aus dem Außenbereich geben soll, damit diese auch die Möglichkeit 
haben am Flohmarkt teilzunehmen. 

 
 
 
 

 
 

7. Bericht des Arbeitskreises "Wittbek 2030"       
 

 

Nachdem Timo Rodewald in der letzten Sitzung die Vorschläge von den Bürgern sortiert hat, 
stellt Barbara Thomsen nun die Kategorisierung der Themen vor. Themen der nächsten Jahre 
sind u.a. das Dörpshuus (Anbau/Neubau), Radweg nach Rosendahl, Sanierung von Wirt-
schaftswegen, Bücherbörse, E-Ladesäule, Regiomat, An-/Umbau Feuerwehrgerätehaus und 
die Bildung eines Jugendbeirates. Hierzu stellt Bürgermeisterin Thomsen einige Ideen zur Re-
alisierung vor. Es folgt ein reger Austausch zu den Themen. 
 

 
 

 
 
 

8. Beratung und Beschlussfassung über die Radwegeplanung       
 
 

In der Vergangenheit bestand seitens der Gemeinden Rantrum und Mildstedt kein Interesse 
an der Realisierung eines Radweges von Wittbek nach Rosendahl. Dies hat sich geändert. 
Aufgrund des Berufsverkehrs, der Schulbeförderungsroute und der minderwertigen Sichtver-
hältnisse stünde die Chance auf Aufnahme in das Radwegekonzept gut. Fördergelder in Höhe 
von 75 % würden dann zur Verfügung stehen.  
 
Einstimmig wird beschlossen, dass ein Radweg von Wittbek nach Rosendahl mit in das Rad-
wegekonzept aufgenommen werden soll.  
 

 
 

 
 
 

9. Einwohnerfragestunde       
 
 

Ein Bürger fragt an, ob im Zuge vom Glasfaserausbau jeder Haushalt eine eigene Leitung 
erhält. Es wird erklärt, dass in den schwarzen Leitungen mehrere Fasern liegen und jeder 
Haushalt eine eigene Faser erhält. 
 

 
 

 
 
 

10. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

• Johannes Jürgensen fragt nach dem Sachstand bei den Gräben an der Kreisstraße in 
Osterwittbekfeld. In naher Zukunft wird die Straßenmeisterei dafür sorgen, dass das 
Wasser wieder abläuft. 

• Jens Gärtner fragt an, wann die Digitalisierung der Gemeindevertretung mit IPads 
erfolgt. Es wird darauf verwiesen, dass dies noch einige Zeit dauern wird.  
Jens Gärtner gibt die Anfrage weiter, über eine Straßenlaterne beim Feuerwehrplatz 
nachzudenken. Diese Anfrage stößt auf Zustimmung. 

• Anja Clausen erkundigt sich nach dem Sachstand zur Standort- und Potenzial-Flä-
chen-Analyse für Freiflächen-Photovoltaik-Anlagen. Die Firma effplan hat die Analyse 
noch nicht fertig, arbeitet aber daran. 
Weiterhin merkt Anja Clausen an, dass der Fußweg im Redder abgesackt ist. Es sind 
vier Bohrlöcher im Redder ausgeschwemmt. Kaltasphalt wurde bereits bestellt. 
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11. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Sanierung des 
Wirtschaftsweges "bei Höcke"       
 
 

Mit 7 Ja-Stimmen und einer Enthaltung erhält das wirtschaftlichste Angebot den Auftrag zur 
Sanierung des Wirtschaftsweges „bei Höcke“. 
 

 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung der Kompaktstation       
 

 

Allen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern wurde ein Entwurf zur Bemalung einer 
Kompaktstation zugesandt. Es folgt eine Diskussion über die Motiv-Wahl. Einstimmig wird 
beschlossen, den Entwurf ohne den Mann und ohne die Ochsen zu realisieren. 
 
 

 

 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht-Öffentlich: 
 
13. Grundstücksangelegenheiten       
 

 

… 
 
 
 
 
 
 
 
 

Öffentlich: 

 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

• Da im nicht-öffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst wurden, entfällt eine Bekannt-
gabe. 

 

 
 

 
 

 
Die Bürgermeisterin bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 

Bürgermeisterin     Schriftführerin 
 


	Ende der Sitzung: 22:45 Uhr

